
 
 

 

  
 

SBCAG STAFF REPORT 

 
SUBJECT: 2019 Federal Transportation Improvement Program 
 
MEETING DATE: September 20, 2018 AGENDA ITEM:  4C 
 
STAFF CONTACT: Jacky Mata 
 
RECOMMENDATION:  
 
Adopt Resolution 18-23 (Attachment B) approving the 2019 Federal Transportation Improvement 
Program (Attachment C) for submittal to the California Department of Transportation. 

                         
SUMMARY: 
 
The draft 2019 Federal Transportation Improvement Program (FTIP) was released for a 30 day 
public review on August 9, 2018. Copies of the Final Draft FTIP are available online and have 
been distributed to TTAC members, local agencies and state and federal reviewing agencies 
(Caltrans, the Federal Highway Administration (FHWA), Federal Transit Administration (FTA) and 
Environmental Protection Agency (EPA)). A public hearing on the Draft FTIP was held on August 
27th at SBCAG’s offices to provide the public with an opportunity to comment on the draft 2019 
FTIP. Comments received as of Friday, September 7th are included as Attachment A and changes 
resulting from the comments are incorporated in the FTIP. Staff recommends the SBCAG Board 
adopt the 2019 FTIP.  The FTIP will then be submitted to Caltrans, the FHWA and FTA for 
approval. 
 
The 2019 FTIP is primarily an update to the 2017 FTIP as it incorporates amendments that have 
been approved by the Board in the past two years. The only new funding programmed in the 2019 
FTIP is $1.873 million in FY 2017/18 Local Surface Transportation Funds allocated to local 
agencies by formula.  
 
DISCUSSION: 
 
As the federally designated Metropolitan Planning Organization for Santa Barbara County, 
SBCAG is responsible for biennially preparing and adopting the Federal Transportation 
Improvement Program (FTIP). The 2019 FTIP is required to be adopted and submitted to 
Caltrans, the FHWA and the FTA in September for their approval by the end of the calendar year. 
The 2019 FTIP covers projects programmed in fiscal years 2018/19 to 2021/22.  The FTIP must 
identify, at a minimum, all federally funded highway, transit, and other surface transportation 
projects in the county (and their federal funding sources) that are scheduled for implementation 
in the next four years. Projects with funding anticipated beyond the quadrennial period are 
included for information purposes only. 
 
The FTIP serves as the sole reference document that the federal government and the public can 
review to understand where, when and how federal transportation funds are being spent in Santa 
Barbara County, including those that SBCAG does not have programming discretion over. The 
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FTIP is required to be financially constrained which means that the amount of funding of 
programmed expenditures must be balanced with estimated revenues. (23 CFR §§ 450.104, 
450.326(k).) 
 
SBCAG’s 2019 FTIP is not required to include an air quality conformity determination because 
Santa Barbara County is not classified as a nonattainment or maintenance area for the federal 8-
hour ozone standard and the federal one-hour ozone standard being revoked (effective June 
2005). (23 CFR § 450.326(a).) 
 
The 2019 FTIP acts primarily as an update to the existing 2017 FITP. The new FTIP will 
incorporate amendments that the Board has approved since the last FTIP was adopted as well 
as any changes to scope, cost or schedule that project sponsors have submitted since drafting of 
the document began with the assistance of TTAC in May 2018. The only new funding programmed 
as part of this FTIP cycle will be the 2017/18 Local Surface Transportation Program (LSTP) 
funding, in the amount of $1.873 million, shown in Appendix 7 of the 2019 FTIP (Attachment C), 
which distributed to local agencies based on a statutory formula. If and when the Board adopts 
the FTIP in September, it will formally “program” the LSTP funds. 
 
The recommended action is exempt from the California Environmental Quality Act (CEQA) 
pursuant to section 15276. The recommend action is not considered to be a Federal action subject 
to review under the National Environmental Policy Act of 1969 (NEPA). (23 § CFR 450.338.) 
 
FTIP Sections 
 
Similar to previous FTIPs, the 2019 SBCAG FTIP is comprised of three sections: 
 
Section 1: FTIP Overview 
This section presents a general overview and discussion of the program’s consistency with federal 
requirements and a summary of the process used to develop the 2019 FTIP. 
 
Section 2: Financial Element 
This section contains the financial element in the form of summaries of anticipated expenditures 
and revenues by fiscal year beginning in FY 2018/19 and extending through FY 2021/22. The 
information presented in the financial element is required to demonstrate that the FTIP is 
financially constrained and that anticipated revenues are sufficient to match the programmed 
expenditures for projects in the FTIP. 
 
Section 3: Project Listings 
This section is a comprehensive listing of all of the FTIP projects, with required project information 
according to state and federal funding programs. 
 
FTIP Development Schedule 
 
The following are major milestones for developing the 2019 FTIP: 
 

• Draft 2019 FTIP reviewed by TTAC                                                                          June 7 
• Due date for comments by TTAC on draft FTIP                                                       July 18 
• Draft FTIP Released for Public Comment (30 day review period begins)             August 9 
• Public Hearing on 2019 FTIP at SBCAG offices         August 27 
• Final FTIP for TTAC Review and Recommended Approval                            September 6 
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• Review Period concludes at 5pm                                                                    September 7 
• SBCAG Board adopts FTIP                                                       September 20 
• Submittal of Final Approved FTIP to Caltrans                                               September 28 
• Approval of FSTIP by Caltrans and submittal to FHWA/FTA for approval     November 16 
• FSTIP Final Approval                                                                                     December 17 

 
Public Hearing 
 
The draft FTIP was released on August 9, 2018 for a required public comment period of thirty (30) 
days. A public hearing (with a comment period to collect public input) on the FTIP was held August 
27, 2018.  Comments received prior to September 7, 2018 are included as Appendix A, as well 
as staff responses. 
 
COMMITTEE REVIEW:  
 
Staff presented the 2019 FTIP project sheets to TTAC in May 2018. The draft 2019 FTIP was 
presented for review and comment to the TTAC in June and September 2018. TTAC 
recommended the approval of the draft 2019 FTIP at its September 6, 2018 meeting. 
 
ATTACHMENTS: 
 
 A – Comments Received During Public Draft Period 

B – Resolution No. 18-23 
C – 2019 FTIP (web posting only) 
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Item 4C. Attachment A 
Comments received on Draft 2019 FTIP 

 
Public Comments Received Through 9/7/2018 

 
Commenter: Sherri Martin, Caltrans District 5 
 
Comment 
Number: 

Comment 

1 The fiscal years in the GLS Bridge Rehabilitation and Reconstruction Back-Up 
Listing for the 2019 FTIP should match the 2018 SHOPP (18/19, 19/20, 20/21, 
21/22) 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
2 GLS Bridge Rehab/Reconstruction, Project 1H430 (CT106): Add Revised 

Programming per CTIPS Report PE 4,130, RW 110, CON 12,760, Total 16,960 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
3 GLS Bridge Rehab/Reconstruction, Project 1H450 (CT107): Add Revised 

Programming per CTIPS Report PE 3,063, RW 55, CON 8,602, Total 11,720 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
4 Long Lead project is now fully programmed into the 2019 FTIP.  Move project 

1F810 (CT75) from single project to Bridge Rehab GLS and Update Back Up list 
for delivery year 21/22 and 4,832 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
5 Long Lead project is now fully programmed into the 2019 FTIP.  Move project 

1C420 (CT76) from single project to Bridge Rehab GLS and Update Back Up 
list for delivery year 20/21 and 23,225 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
6 The fiscal years in the GLS Collision Reduction Back-Up Listing for the 2019 

FTIP should match the 2018 SHOPP (18/19, 19/20, 20/21, 21/22) 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 

 
7 GLS Collision Reduction Back Up List.  Update programming on project 1E010 

CT61. 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
8 GLS Collision Reduction Back Up List.  Update programming on project 1H850 

CT137.  5,042 = PE 1,837 18/19 | RW 60 19/20 | CON 3,145 20/21 
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Comment 
Number: 

Comment 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
9 GLS Collision Reduction Back Up List.  Update programming on project 1H610 

CT138.  28,748 = PA&ED 1,736 18/19 | PS&E 1,942 20/21 | RW 5,290 20/21 | 
CON 19,780 23/24 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
10 The fiscal years in the GLS Mobility Back-Up Listing for the 2019 FTIP should 

match the 2018 SHOPP (18/19, 19/20, 20/21, 21/22) 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
11 GLS Mobility Back Up List.  Update programming on project 1H310 CT134. 

11,980 = PA&ED 793 18/19 | PS&E 1,440 20/21 | RW 1,306 20/21 | CON 
8,441  21/22 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
12 The fiscal years in the GLS Minor Back-Up Listing for the 2019 FTIP should 

match the 2018 SHOPP (18/19, 19/20, 20/21, 21/22) 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
13 The fiscal years in the GLS Roadway Preservation Back-Up Listing for the 2019 

FTIP should match the 2018 SHOPP (18/19, 19/20, 20/21, 21/22) 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
14 Roadway Preservation GLS Back Up List.  Update programming for project 

1H010 CT105.  15,090  = PE 3,630 17/18  |  RW 2,810 17/18 | CON 8,650 
21/22 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
15 GLS Roadway Preservation Back Up List.  Update programming on project 

1H860 CT108.  69,147 = PA&ED 2,160 17/18 | PS&E 2,648 19/20 | RW 95 
19/20 | CON 64,244  21/22 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
16 Revised programming for project CT20. 
SBCAG Staff Response: 
 Programming changes will be made to CT 20 in Administrative Amendment 16 

to the 2017 FTIP and Final 2019 FTIP. 
 



Page 3 
 

Commenter: Albert Soares, Caltrans Headquarters 
 
Comment 
Number: 

Comment 

1 Page 1, 2nd Para.  Replace the sentence ‘The fiscal year begins on July 1 and 
ends on June 30.’ with the sentence, ‘The federal fiscal year begins on October 1 
and ends on September 30 and is known by the ending year.’ 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
2 Page 6, 3rd Para.  The reference Part 450.110 (b) appears incorrect.  The correct 

reference appears to be 23 CFR 450.326 (i) – please verify and correct. 
SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
3 Page 6, Transportation Performance Measures.  23 CFR Section 450.306 (d) 

requires SBCAG to establish performance targets.  Please indicate what 
SBCAG’s performance targets are since per 23 CFR 450.326 (d), the FTIP shall 
include to the maximum extent practicable, a description of the anticipated effect 
of the FTIP toward achieving the performance targets identified in the 
metropolitan transportation plan, linking investment priorities to those 
performance targets.  In addition to needing to list its performance targets, 
SBCAG also needs to indicate how the FTIP is going to meet these performance 
targets. 

SBCAG Staff Response: 
 The following narrative will be added to the 2019 FTIP to address this comment. 

Please see page 7 of this document for the updated Transportation Performance 
Measures section. 

 
4 Page 7, 2nd Para.  The reference 23 CFR Section 450.324 (1) (2) regarding 

major projects in the prior FTIP appears incorrect.  The correct reference appears 
to be 23 CFR Section 450.326 (n) (2) – please verify & correct. 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
5 Page 9, 6th Para.  The reference Part 450.330 with regard to EPSP appears 

incorrect in two locations here.  The correct reference appears to be Part 450.332 
– please verify and correct. 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
6 SBCAG’s Draft 2019 FTIP Project Listings suggested revisions: 

Move CT 14 to be under ‘Grouped Project Listings and Various’ since the 
implementing agencies are various local agencies, not Caltrans.  Recommend 
also revising the SBCAG ID. 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
7a Project Listings: 
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Comment 
Number: 

Comment 

SBCAG ID: CT14.  These are local agency owned bridges and the 
implementing agencies are the various local agencies, not 
Caltrans.  Also, recommend revising the SBCAG ID to reflect the fact that 
these are local agency implemented group listed HBP funded projects. 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
                      Comment: 
7b SBCAG ID: CT20, EA 0N700.  In the 2018 STIP, this project/EA No has no 

funding in the adopted 2018 STIP in the years 18/19, 19/20, 20/21 & 21/22; thus 
CT20 with an EA of 0N700, is not consistent with the same project/EA of 0N700 
in the 2018 STIP.  Please explain the discrepancy in the draft 2019 FTIP with 
regard to CT20 

SBCAG Staff Response: 
 SBCAG worked with Caltrans District 5, Sherri Martin - Programming, and 

changes will be made in the 2017 Administrative Modification and the final 2019 
FTIP Adoption.  We will revise CT20 project by replacing the EA 0N700 with EA 
0N70B and revise programming to coincide with the adopted 2018 STIP. 
 

 
7c This is a general comment that applies to all individually programmed projects in 

the FTIP that are on the State Highway System (SHS): SBCAG should indicate 
the State Route No and the Project Limits/Post Miles for each of these SHS 
projects. 

SBCAG Staff Response: 
 Changes will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
7d This is a general comment applicable to all group project listings in the 2019 

FTIP.  The quadrennial period of the 2019 FTIP only includes federal fiscal years 
2019, 2020, 2021, & 2022.  In the past, we have informed MPOs to delete all prior 
year information (in this case, any federal fiscal year prior to 2019) from any 
group project listing when preparing the FTIP; please do so for the 2019 FTIP. 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
7e SBCAG ID: CT139.  This project is from the State’s Highway Maintenance 

Program - see Transmittal Memo sent to SBCAG on 5/30/18 at link: 
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/various_pgms/hwy_mtc/trans_
note_053018.pdf .  The fund type needs to be revised to ‘Highway Maintenance – 
National Hwy System,’ and the project does have an EA 

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
7f This is a comment that applies to all projects that are shown in the draft 2019 

FTIP as ‘included for information only,’ under ‘SBCAG DRAFT 2019 FTIP Project 
Listings and then the ‘included for information only’ phrase is not included in the 
project’s FTIP Listing.  The ‘included for information only’ phrase must also be 
indicated in the FTIP Project Listings under the Project Description.  That way it is 
clear that such a project FTIP Listing is not a programmed project and is ‘included 

http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/various_pgms/hwy_mtc/trans_note_053018.pdf
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/various_pgms/hwy_mtc/trans_note_053018.pdf
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Comment 
Number: 

Comment 

for information only.’  Please see SBCAG IDs CT 77, CT 93, EZLIFT08, 
EZLIFT09,  GOLETTA22, LOMPOC13, LOMPO23, LOMPOC26, SLORTA0, 
UCSB03, SBCAG28, SBCITY16, SBCITY19, MTD15, SM30, SM41, SMOOTH09, 
VAR01, VAR17, VAR18, etc.  Additionally, any project with no funding in the 
quadrennial period (FFY 2019, 2020, 2021 & 2022) of the 2019 FTIP must also 
include this phrase in the project description.  

SBCAG Staff Response: 
 Change will be made in the Final 2019 FTIP. 
 
8 Appendix 1.  Financial tables used are from 01/19/18.  Please use the latest 

financial tables (from 6/4/18) and update all tables to reflect all revenues. 
 

SBCAG Staff Response:  
 The financial tables will be updated for the Final 2019 FTIP. 
 
8a SBCAG received federal Highway Infrastructure Program (HIP) funds which are 

not shown under ‘Revenue.’  See HIP Apportionment e-mail sent to SBCAG on 
6/5/18 & link: 
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/res_publications/hip-2018.pdf 

SBCAG Staff Response: 
 HIP Funds will be programmed in FY 18/19 as part of an amendment to the 2019 

FTIP. 
  
8b SBCAG is receiving $5,792,503.00, $6,008,716,00, $6,005,793.00, & $ 

6,002,812.00 in RSTP funds in FFY 2019, 2020, 2021 & 2022 respectively per 
link: http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/rstp/stbgp-4yr-1819-121217.pdf 
,but of all this funding only $200,000 is shown under RSTP Exchange funds 
under Local funds in the Revenue Table.  What happens to the rest of RSTP 
funding? 

SBCAG Staff Response: 
 Per conversations with Caltrans Federal Programming staff, RSTP Funds are not 

programmed in the FTIP at this time. 
 
9 Appendix 5 & corresponding FTIP project lump sum listings.  Appendix 5A, 5B, 

5E, & 5G & corresponding FTIP listings with SBCAG IDs of SHOPP1, SHOPP2, 
SHOPP6 & SHOPP3 respectively do not reflect the 2018 SHOPP information 
transmitted to SBCAG on 4/19/18 (see link: 
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/2019-shopp-
grp/sbcag/sbcag.pdf ) & FFYs 2019, 2020, 2021 & 2022.  Please explain the 
discrepancy for each of these four appendixes & corresponding SBCAG IDs. 

SBCAG Staff Response: 
 Changes will be made to reflect 2018 SHOPP information and correct FFYs will 

be identified. 
 

  
10 Appendix 6A.  Six of eight projects do not have their total ‘Project Cost’ shown 

correctly 
SBCAG Staff Response: 

http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/res_publications/hip-2018.pdf
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/rstp/stbgp-4yr-1819-121217.pdf
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/2019-shopp-grp/sbcag/sbcag.pdf
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/2019-shopp-grp/sbcag/sbcag.pdf
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Comment 
Number: 

Comment 

 Changes will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
11 Appendix 8.  Recommend revising the title from ‘Highway Bridge Program Project 

Listings’ to ‘Highway Bridge Program Grouped Projects Listing (FTIP Grouped 
Project ID: CT14/revised id).’ 

SBCAG Staff Response: 
 Changes will be made in the Final 2019 FTIP. 
  
12 The draft board resolution was not included in the draft 2019 FTIP. Please ensure 

that it is included in the final 2019 FTIP and that it is consistent with the 2019 
FTIP Checklist at link: 
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/res_publications/2019-ftip-
checklist.pdf 

SBCAG Staff Response: 
 The SBCAG Board Resolution will be included with the final submittal. 
  
13 Please ensure that project listings included in the Final 2019 FTIP are uploaded 

in the California Transportation Improvement Program System (CTIPS) by 
10/1/18 

SBCAG Staff Response: 
 The project listings will be uploaded by 10/1/2018. 

 

Commenter: Selena Evilsizor, County of Santa Barbara Long Range Planning Division 
 
Comment 
Number: 

Comment 

1 Public comment letter submitted (See page 11 below). 
SBCAG Staff Response: 
 SBCAG staff will add the projects once federal funding has been approved for the 

projects. 
 

 
Commenter: Thomas Becker, Cars Are Basic 
 
Comment 
Number: 

Comment 

1 Public comment letter submitted (See page 9 below). 
SBCAG Staff Response: 
 So noted, comment received. 
 

 

 

 

 

http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/res_publications/2019-ftip-checklist.pdf
http://www.dot.ca.gov/hq/transprog/federal/fedfiles/res_publications/2019-ftip-checklist.pdf
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Transportation Performance Measures 

SBCAG is committed to performance based planning.  Since 2013, SBCAG’s regional transportation plans 
have implemented performance based analysis in anticipation of the federal and state requirements.   

Moving Ahead for Progress in the 21st Century Act (MAP-21), signed into law in 2012, began the 
transition of transportation planning and programming to being performance based.  The intent of a 
performance- and outcome-based program is to invest in projects that will make progress towards the 
achievement of the national goals for the transportation system. Fixing America’s Surface 
Transportation Act (FAST Act), 2016, continued the performance based planning and programming of 
MAP-21.  The federal laws require states to set performance targets in three categories: 

• Safety (PM1) 
• Transportation Asset Management (PM2) 
• System Reliability, Freight, Congestion, and Air Quality (PM3) 

Caltrans affords MPOs the opportunity to either express support for the state’s targets, or to adopt MPO 
specific targets.  To this point, SBCAG has formally expressed support for the state’s safety targets for 
2018.  The SBCAG Board will consider supporting the state’s targets for PM2 and PM3, as well as the 
2019 PM1 target in late 2018.  At this point, this FTIP must demonstrate how the projects it contains 
assist in helping the state meet its targets for PM1.  The 2018 PM1 targets are contained in the following 
table. 

Safety Performance Targets for California 

Safety Performance Measures (CA) Five Year Moving 
Average Targets 

2018 

Number of Fatalities (FARS) 3,590.8 

Rate of Fatalities per 100 Million VMT (FARS & HPMS) 1.029 

Number of Serious Injuries (SWITRS) 12,823.4 

Rate of Serious Injuries per 100 Million VMT (SWITRS & HPMS) 3.831 

Number of Non-Motorized Fatalities and  

Non-Motorized Serious Injuries  

(Bicycles and Pedestrians) (FARS & SWITRS) 

4,271.1 

 

While most projects have safety-related benefits, following is a discussion of projects contained in this 
FTIP that seek to mitigate demonstrated safety issues. 

• CT24 – Grouped Projects for Safety Improvements – SHOPP Mandates 
o Projects within this umbrella project include lighting and striping improvements to 

improve safety. 
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manner, with sources cited, and the unrestricted ability to have follow up questions properly answered 
in a timely manner, with sources cited. 

 

Thank you, 

Tom Becker 

CAB 

lesdeplorable7@gmail.com  
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